



## 坚持绿色发展理念，打赢打好污染防治攻坚战，扎实推进吕梁生态文明建设。

### 奋进新时代 谱写新篇章

## 文水一千三百多农户改种「时差」蔬菜发大财

瞅准市场空白 打通销售渠道

本报讯(记者 李小明) 11月20日,秋收基本结束,大多田地一片荒芜,但是在文水县南武乡东庄村,大田里还有成片成片的绿色。村民李晓勇的地里,工人们正在收割西兰花,装车的蔬菜正被送往文水田园农业专业合作社,等待集中外销。

“现在一斤能卖1块钱,国庆节第一批卖了4块多,那会市场上缺货,我们就填了这个空白,价钱就上去了。”正在负责收割的霍二牛说。不仅西兰花卖了好价钱,之前李晓勇头茬种植的马铃薯,也填补了六七月份间马铃薯市场的空白,挣了不少钱。

“李晓勇等三人流转了200多亩地,一年种两茬,毛收入达到200多万元。”合作社理事长侯学斌介绍。

2018年,像李晓勇一样,东庄村周边村庄1300多农户瞅准市场空白,改种马铃薯、西兰花,面积达到1.5万余亩,亩均毛收入1万多元。文水东庄村一带过去以种植玉米为主,平均每斤只能卖八九毛钱,一亩毛收入1300元左右,农民靠种地根本养不了家。

2010年开始,东庄村农民侯学斌考察市场后,开始试种早熟菜用型甜薯马铃薯,并成立了合作社。在文水县农委新型农民职业培训的助力下,取得了成功。2015年,为解决种植马铃薯后耕地闲置的问题,他又种植了西兰花,填补了国庆节后市场空白。明年,还将机械化种植已经试种成功的大葱。

“种地不能光考虑长得好不好,而要考虑销售。”侯学斌说。合作社不仅分析市场需求,还建立营销网络,不仅创建品牌,还统一销售。现在合作社的产品已经稳定占领山西、陕西、四川、湖北、广东等地部分市场。侯学斌的爱人说,当初她花2000元注册的商标,现在企业愿意花20万元买断。

销售解决了,生产也不能忽视。合作社对选种、起垄、下种、覆膜、施肥、打药、灌溉、除草、收获等全部统一标准、统一服务。目前,合作社选定了从荷兰引进的马铃薯原种,有了自己的西兰花智能育苗大棚,种植实现了水肥一体化、全程机械化,产品通过了无公害认证,不仅产量高,而且质量高。

“以市场为导向,以‘合作社+农户’为主体,以产业化为形式,我们的农户顺利实现了种地发财的梦想。”文水县农委总工程师徐文华介绍。

## 水天一色共潮生

### ——我市“河长制”促“河长治”工作综述

□ 本报记者 李雅萍

初冬时节,冬阳斜照三川河面,如鱼鳞般金光熠熠,岸边仍有水草迎风摇曳,宛若一首经久不衰的歌词,唱响了自然生态和谐的旋律。

水是生命之源,生产之要,生态之本,活力之基。今年以来,我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持把牢全面实行“河长制”、保障碧水清源“一条主线”,通过建制度、抓长效、搞创新、强法治,纵深推进河长制工作,“河畅、水清、岸绿、景美”的美景愈来愈清晰地呈现在人们面前。

#### 党政同抓 上下联动 出台河长“花名册”

吕梁位于山西省西部,东邻汾河、西界黄河,山高沟多,河流以吕梁山为轴线向两侧延伸,分别汇入黄河与汾河,黄河水系面积13760km<sup>2</sup>,汾河水系面积7228km<sup>2</sup>。全市大小沟道有17.69万条,1000km<sup>2</sup>以上的较大河流有9条,包括黄河水系5条,汾河水系4条。市管主要河道有文峪河、三川河、磁窑河、岚漪河、蔚汾河、湫水河、戴义河。

2017年全面推行河长制工作开展以来,我市按照中央、省关于河长制工作的部署和要求,制定了《吕梁市全面推行河长制实施方案》。市委、市政府主要领导高度重视,省政协副主席、市委书记李正印

推动成立党政主要负责人为双总河长机制,并率先巡河,现场发现问题、现场解决问题。市长王立伟多次主持召开河长制联席会议,听取有关部门对河长制推进工作汇报,协调解决各类影响推进河长制工作中遇到的困难。市人大常委会将全面推行河长制工作纳入全年重要工作,并组织人大代表赴各县市开展执法检查调研。市政协同样将全面落实河长制作为年度协商计划,组织政协委员开展专题调研并提出建议。

守护一湾清流,留住点滴乡愁。我市坚持党政同抓、上下联动,把四级河长制组织体系覆盖作为落实党的十九大精神和习近平生态文明思想、推进生态文明建设的重要举措,取得了积极成效。

#### 创新举措 依法治水 实现污水“全防治”

2018年3月,交城县某建材公司因偷排污水污染环境,被公安局行政拘留一人。

2018年6月,孝义市某水务公司废水污

河工作外,每年集中开展两次“巡河周”活动,实现长效治水。今年集中“巡河周”期间,由市级河长签署的河长令就有12份,巡河人数达到2227人次,发现的627个问题都得到及时整改。在全省率先开发建设运行河长制信息平台,并对县乡两级的240名河长进行了技术培训。系统上线运行两个月以来,205名河长使用系统上报各类涉河事件59起,逐步实现智慧治水。在全省率先成立市检察院驻河长制办公室检察联络室,持续加大水环境领域的案件查办力度。目前,全市立案督察106件,均已发出诉前检察建议,已整改49件,初步实现了依法治水。同时,为解决河流保护工作中存在的治安问题,依法打击破坏生态环境等违法犯罪,探索实施了“一河一警”保安制度,直接依法查办非法破坏生态环境行为。今年在整治黄河生态治理违法采砂过程中,柳林县累计出动警力90多次,对8人进行了行政拘留,临县行政拘留2人,兴县行政拘留6人,为实现河湖功能永续利用提供了制度保障。

“环境质量只能变好,不能变差”。我市对环境监督执法实行了网格化管理,全面建立起区域清、职责清、底数清的环境监管责任体系,对19个跨境断面水质达标率进行了生态补偿考核,水污染防治目标基本实现,水环境质量明显改善。

(下转4版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

按照习总书记“汾河水量丰起来,水质好起来,风光美起来”的指示,我市建立了市、县、乡、村四级河长制组织体系。全市129条50平方公里以上河流全部设立河长,其中市级河长12名、县级河长133名、乡级河长483名、村级河长2559名,一级抓一级、层层抓落实的河长管理制度已经形成。市级各河长主动履职,带头巡河,截至目前巡河累计达1.9万人次,发现问题1057件,整改完成1039件,3名履职不到位的县级河长被约谈。

染源自动监控设施显示总磷、总氮、氨氮均超标,被处以10万元处罚。

2018年7月,中阳某煤业公司生活污水运行不正常,被处以罚款10万元,并停产整治、挂牌督办,目前进入立案程序。

这是我市在全省率先建立检察院驻河长制办公室检察联络室和配备“一河一警”保安制度以来,依法治水的缩影。

为了让绿水长流,我市坚持以制度创新作为推动河长制落地生根的要素。在全省率先制定出台河长巡河制度,除常规巡



初冬时节,石楼小镇移民项目工地仍是一派火热的建设场面。石楼小镇以郭村为中心,围绕石楼悠久厚重的历史文化和传统文化,打造集商贸、文化、旅游为一体的特色小镇。记者 刘亮亮 摄

## 中央生态环保督察回头看

### 中央环保督察组交办我市群众反映问题14批110件

本报讯(记者 罗丽 通讯员 田二提) 11月6日至11月20日18时,我市接中央环保督察组交办群众反映问题14批110件。按区域分,交城9件、文水8件、汾阳24件、孝义10件、交口4件、中阳7件、离石11件、柳林13件、兴县8件、临县6

件、岚县9件,其他部门1件;按污染类型分,大气污染25件、水污染4件、土壤(垃圾)污染11件、噪声污染10件,其它60件。

截至11月20日18时,应办结群众反映问题1至10批71件已全部办结,并在吕梁日报、吕梁电视台和市政府网站专栏公示,接受群众监督。其中,大气污染16件,水污染2件,土壤(垃圾)污染5件,噪声污染10件,其它38件;确认属实47件,基本属实1件,部分属实7件,不属实16件,责令整改24户,关停取缔2户,立案处罚19户127.2万元,约谈1人,问责12人。

### 交城:严查重罚 倒逼环保问题整改

本报讯(记者 罗丽 通讯员 田二提) 11月13日,交城县接中央环保督察组交办群众反映“交城县天宁镇杜家庄村有两个铸造厂建在居民区,噪声扰民”问题后,立即责成有关部门进行了实地调查。经查,群众反映的两户铸造厂分别为交城县江山机械有限公司、交城县瀚森铸钢厂,均处于生产状态。11月14日,交城县环境监测站分别对该两户企

业进行厂界噪声监测,监测数据显示,交城县江山机械有限公司厂界南北两侧噪声值分别为63.2分贝、61.2分贝,已超过《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)标准限值要求;交城县瀚森铸钢厂厂界噪声值未超过国家规定排放限值,但从2006年9月建成投产以来,一直未进行环保设施竣工验收。

对此,交城县环保局对交城县江山

机械有限公司下达《责令改正违法行为决定书》,责令立即停止生产,实施噪声污染防治,并拟处以行政处罚款3万元;对交城县瀚森铸钢厂下达《行政处罚事先、听证告知书》,责令完善噪声污染防治设施,加强企业日常环境管理,严防噪声超标扰民,限于2018年12月15日前通过环保设施竣工验收,并处罚款20万元。

### 中央第二生态环境保护督察组进驻山西并公布举报电话和邮箱

为深入贯彻落实习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,中央第二生态环境保护督察组近日进驻山西省开展生态环境保护督察“回头看”。

值班电话号码:0351-3805000

邮政信箱:山西省太原市 A1811 邮政信箱  
督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00  
根据党中央、国务院要求和督察

组职责,中央生态环境保护督察组主要受理山西省生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区处理。

## 临县点穴式发力整改环保突出问题

本报讯 今年以来,临县县委、县政府高度重视中央、省、市环保督察反馈意见及省环保督察“回头看”初步反馈意见整改工作,坚持问题导向,点穴式发力,以环保倒逼经济转型升级,全力整改环保突出问题取得明显成效,实现铁腕治污常态化。

为把环保整改工作落实到位,该县由环保局牵头,针对群众反映、媒体关注、上级督办的环保突出问题,对号入座,主动认领问题,实行党政“一把手”挂帅,制定整改方案,强化责任落实,建立整改工作台账,细化时间节点,倒排整改工期,做到完成一个、验收一个、整改一个、公开一个、办结一个、销号一个。同时,全面开展环保“后督察”,抓好整改“回头看”,加大督导力度,定期分析调度、定期督察问效、定期通报情况,坚决杜绝问题“反弹回潮”,保证督察整改成效的长期性。目前,中央环保督察“回头看”临县2017年共涉及交办案件16件,已全部完成整改。2018年中央强化督查该县共涉及问题68件,完成整改66件,正在整改2件,停产限产15户,查封扣押2户,关停取缔2户。

(白轩育 刘建策)

## 齐心协力支持民企持续健康发展

□ 朔辰

支持民营企业发展,是党中央的一贯方针,这一点丝毫不会动摇。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,切实解决影响民营企业发展的突出问题,大力支持民营企业发展壮大,让民营企业家为山西在“两转”基础上全面拓展新局面贡献力量。

在学习领会后再深入。支持民营企业发展是我们党既定的、必将长期坚持的方针,这是关系巩固社会主义基本经济制度、巩固党的执政基础、推动经济实现高质量发展的大事情。各级各部门要站在党和国家工作全局的高度看待支持民营企业发展,进一步组织深入学习领会习近平总书记重要讲话精神。要把职责摆进去、把工作摆进去、把自身摆进去,对照讲话精神,联系实际学、学而思、思而行,深入思考思想观念、政策举措、工作机制、考核导向等是否符合讲话精神,做得好的坚持,做得不够的改进,以实际行动落实习近平总书记阐述的“民营企业是山西经济转型升级的支撑点、新动能、新引擎”等重大观点与要求。要做好政策解读,宣传好做法好经验,进一步凝聚支持民营企业发展的广泛共识,激发广大企业家的信心和决心。

在解决问题上再给力。进一步听取民营企业家的意见,坚持问题导向,提高认识层次,积极主动作为,围绕习近平总书记强调的要解决好的6个方面问题,结合我省实际,十分用心地提出有针对性和具体举措,进一步优化营商环境,帮助民营企业排忧解难,在减轻企业税费负担、解决民营企业融资难融资贵等方面取得突破,充分发挥民营企业在转型发展中的生力军作用,为民营企业发展壮大创造良好条件。要学习借鉴兄弟省份好的做法,勇于改革创新,提高文件“含金量”,增强企业获得感。

在联动支持上再齐心。支持民营企业发展,需要各级党委政府、民营企业共同努力,需要我省各部门、中央驻晋单位特别是要金融监管机构要真正从“是自己人”的立场出发,加强对民营经济工作的领导和支持,不折不扣落实中央和省支持民营企业发展的各项政策,推动构建亲清新型政商关系,人民团体、工商联要发挥好桥梁纽带作用,各中央驻晋单位特别是金融机构要主动对接总部新出台的政策,争取更大支持,推动政策落地。

进一步构建亲清新型政商关系,大力弘扬企业家精神。各级领导干部要深入民营企业摸情况、听诉求,靠前服务、多办实事,让民营企业卸下思想包袱,轻装前进,在转型升级的实践中建功立业。广大民营企业要牢记习近平总书记的期望嘱托,坚持守法经营,致力实业报国,练好企业内功,心无旁骛创新,为全省转型发展作出新的更大贡献。

原载于11月21日《山西日报》